

Jai Ram Singh
M.A. in Psychology
Maha College Dambodagar
Dehra

Field Study Method

Merits & Demerits of Field Study Method

क्षेत्र अध्ययन विधि के गुण-दोष ->

समान प्रयोगशाला में क्षेत्र अध्ययन विधि का उपयोग इसके कुछ खास गुणों के कारण किया जाता है। जिसमें कुछ मुख्य गुण निम्नलिखित हैं।

1. स्वाभाविकता -> क्षेत्र अध्ययन विधि में स्वाभाविकता का गुण पाया जाता है। क्षेत्र अध्ययन स्वाभाविक परिस्थिति में किया जाता है जो प्रयोग-अनियमित होती है इस दृष्टि से स्वाभाविकता न तो क्षेत्र प्रयोग में पाया जाता है और न ही प्रयोगशाला प्रयोग में।

2. वास्तविकता -> क्षेत्र अध्ययन में वास्तविकता का गुण भी पाया जाता है क्योंकि इसमें किसी भी तरह की छद्मता नहीं होती है तथा साथ ही साथ ठसका संशय-उत्पत्ति के वास्तविक जीवन के पहलुओं से होता है।

3. व्यापक क्षेत्र -> प्रयोगशाला प्रयोग एवं क्षेत्र प्रयोग की तुलना में क्षेत्र अध्ययन व्यापक तथा विस्तृत होता है इसके द्वारा ऐसे विषयों का पता लगाया जा सकता है जो प्रयोगशाला प्रयोग एवं क्षेत्र प्रयोग में सम्भव नहीं है।

④ मानव समसमाजी के अद्ययन के लिए उपयुक्त →
 विकास- खास मानव समसमाजी के अद्ययन विधि द्वारा उक्त
 से अद्ययन करने में अविद्य सुविधा- हीमा है
 इन समसमाजी में समाजिक मनोभाव, प्रयोग, एवं
 विविध आदि- मुख्य हैं

⑤ व्यवहारिक समसमाजी के लिए उपयुक्त →
 व्यवहारिक अद्ययन व्यवहारिक समसमाजी के
 समाचार में ~~होती~~ जाती उपयोगी है ऐसी
 समसमाजी, जिसमें निकट सम्बन्ध- मानव जीवन
 से होता है उनसे समाचार में यह विधि अविद्य
 समाज में जातिगत वर्ग, धर्म ~~विभिन्न~~
 सम्बन्धी अपराध, तलाश, प्रमादि- समाजिक
 व्यवहारिक समसमाजी के सम्बन्ध में सर्व
 सूचनाओं को प्राप्त करने तथा समाचार में
 यह विधि जाती उपयोगी है

⑥ उच्च वाद्य में द्वारा → SEARS 1991 में उच्च
 सम्बन्ध में उच्च में उच्च
 अद्ययन में उच्च वाद्य वाद्यता का
 गुण प्राप्त जाता है क्योंकि ~~यह~~ मूल परिणाम
 वाद्य में वाद्यविद्य जीवन परिस्थितियों पर
 आधारित होते हैं

दीप → अद्ययन विधि के वर्णन-
 उपरोक्त गुणों के लिए उक्त में
 इस विधि में उक्त मुख्य दीप में

पाठ्य पाठ्य ही जी निम्नलिखित है
 ① निर्भरता का अभाव → इस विधि का एक मुख्य दोष निर्भरता का अभाव होता है इस विधि में यह निश्चय बना संभव नहीं होता है कि प्रायः परिणाम वास्तव में मिले या न मिले। अतः एक साथ अनेक चरों का प्रभाव मिली अस्पष्ट विषय पर पड़ने की सम्भावना होती है ऐसी दिग्दर्श में यह उक्त उक्ति से जालु है कि वास्तव में मिले या न मिले।

② परिशुद्धता का अभाव → इस अस्पष्ट विधि में परिशुद्धता का अभाव पाया जाता है जिसका मुख्य कारण यह है कि इस विधि में जो चर होते हैं उनका माप सही-सही नहीं हो पाता है क्योंकि सैद्धांतिक तर्क जटिल होती है अतः जब चरों का मापन सही-सही नहीं हो पाता है तो सम्भावना उत्पन्न परिशुद्धता ही नहीं हो जाती है।

③ विश्वसनीयता की कमी → इस अस्पष्ट विधि में विश्वसनीयता की भी कमी पायी जाती है अतः बड़े-बड़े हस्त-जी अन्त-मिन्त सूचना में परिणाम प्रायः ही उल्टे दिशा में एवं दुर्गति (Constatancy) में काफी कमी पायी जाती है।

④ व्यवहारिक उद्दिनात्मक → इस अस्पष्ट विधि में

(4)

उप-समस्या का हल खोजने में सही तरीके से
 समस्या को समझना आवश्यक है तथा
 जो व्यक्ति अधिक पढ़ता है, सोचने की शक्ति हो
 समस्या को समझने में सक्षम है। समस्या को समझना
 ही सही पाठ है जिसका कारण यह है कि
 इससे अध्ययन करने में सहायता मिलती है।

(5) परिचालन का अभाव → क्षेत्र अध्ययन में
 परिचालन सक्षम नहीं होता है क्योंकि कारण
 परिचालन में निवेश का पूरा अभाव रहता है
 अतः किसी क्षेत्र पर जो परिचालन करना
 चाहते हैं उनके पास ही निवेश करना संभव
 नहीं हो पाता है।

Field Study method

इस विधि में उपरोक्त गुणों एवं दोषों के आधार
 पर आधार पर ^{एक} ~~एक~~ सुझाव है कि इस विधि
 में कुछ खास गुणों के लिए ही प्रयोग किया जा
 तो इस विधि का उपयोग ^{समाजिक समस्याओं} ~~अध्ययन~~ के लिए
 अधिक उपयुक्त माना जा सकता है।